



酷热

快乐消暑



▲ 静安嘉里中心广场喷水池旁,不少孩子在戏水纳凉

◀ 人民广场的灯光音乐喷水池,引来不少纳凉赏景的市民游客

▶ 豫园九曲桥畔的灯组近日再度点亮,大片的“西瓜”灯组营造出豫园夏夜的清凉之美
杨建正 摄影报道



走出校园 给居民做一杯公益咖啡

上理工校园咖啡馆开进长白新村街道



2023

“小伙子,来杯美式!”临近午休时间,社区公益咖啡馆的顾客逐渐增多,大学生咖啡师罗文杰也开始忙碌起来。最近,上海理工大学勤工助学品牌“1906咖啡”首次走出校园,带着醇厚的咖啡香和浓郁的书卷气,落户长白新村街道社区党群服务中心——“1906社区公益咖啡馆”亮相开张。

来自贵州的罗文杰是上海理工大学材料科学与工程专业的大学生,即将大三。在过去的一年半时间里,他一直在上理校内的“1906”咖啡馆勤工助学。社区公益咖啡馆刚开业,罗文杰便来到了这里,他计划整个暑假都在这里工作。

“在学校咖啡馆,一般是在安静地学

习的学生,而在社区咖啡馆,客人大多是周围居民和社区工作人员,每天都有很多叔叔阿姨找我聊天。”罗文杰表示,这里的工作环境非常有趣,居民很友好,店长和店员们也相处得十分融洽。

“目前,咖啡馆的人手还不是很多,所以大家基本上什么活都会干一点。”罗文杰的主要工作是饮品制作和收银。对于社区65岁以上的老人,咖啡馆在公益咖啡价格的基础上再给予8折优惠。“很多老年人喜欢坐在这里慢慢品尝咖啡,边喝边看书,或者和周围的人聊天。”罗文杰很喜欢在这里工作,他可以接触到形形色色的人,也有机会和客人们交谈。通过与居民的交流,更加深入地了解上海本地文化。现在,他已经能听懂很多上海话了。

社区公益咖啡馆面积65平方米,开放20个座位,无论是饮品种类、销售价格还是馆内陈设,都坚持与上理校内咖

啡馆对标。学校把带着上理印记的咖啡香、书卷香和精美文创送进社区居民“15分钟生活圈”,体现了共建共享大学文化资源,为社区居民带来高品质文化体验,助力书香社区建设。

据了解,早在2021年,长白街道就向“1906咖啡”抛出了橄榄枝,提出了校园咖啡飘香社区的设想。经过充分调查研究和反复论证,街校双方精准触达“民生福祉增温暖”的“连接点”,聚力打造社区公益咖啡馆。

暑假期间,咖啡馆主要为大学生提供勤工俭学岗位,开学后将会为社区帮困对象提供培训上岗的机会。未来,“1906社区公益咖啡馆”模式将会进一步复制和拓展,成为联结社区与校区、烟火与时尚、书香与咖啡香的桥梁,进一步惠及社区居民。

本报记者 易蓉 实习生 魏紫琳



新民随笔

暑假,少儿成长“功夫在诗外”——此时文艺欣赏正当时。所有滋养精神的经验与体验,将来都会化成其写作素材。文化树魂,能让人了解哲学三问中的两问——我是谁、我从哪里来,这就是正在上博举行的“实证中国·崧泽·良渚文明考古特展”的意义。作为以凸显“何以中国人”为目的的“何以中国”系列大展的第二展,这一聚焦距今5800年到4300年的长江下游地区来源的展览,寻的也是江南文化的根。而江南文化,正是上海文化的底色。

上海文化的另外“两色”则分别是——特色:海派文化;亮色:红色文化。舞剧《永不消逝的电波》刚上演了500场,正在开拍“舞剧电影”。舞剧,是所有舞台剧中年龄覆盖最广的艺术形式,且适合全家观赏。“电波”的魅力,足以让男女老少都沉浸其中。即将于22日在文化广场上演的现代舞诗剧《诗忆东坡》,也颇令人期待。这是东方演艺集团自舞蹈诗剧《只此青绿》之后,推出的又一力作——由中国最具有国际知名度的现代舞编导沈伟担任总导演。

与“青绿”专注民族舞不同,“东坡”以现代舞再现传统文化题材,这一难度比以民族舞体现传统题材要高得多,不由得令人想起当下十分红火的动画电影《长安三万里》,以传统水墨为基调,展现了李白浪漫豪放的个性与诗篇。据说,仅《将进酒》这一幕,就满足了观众对于大唐“浪漫主义”的全部想象。与此同时,音乐厅的《海上生民乐》也是不错的民乐源流沉浸式再现。

此外,本市各大美术馆、图书馆、展览馆以及家门口的公共文化唯美新空间、社区文化活动中心等室内场馆,也有着丰富多样的各类活动,可以从各自公众号上窥得节目单。

暑假,不妨带少儿去欣赏文艺

朱光

去养老院 陪老人们聊天游戏互动

永达公益老人陪伴志愿活动启动

“爷爷奶奶,请你拿起手中的笔,画下你心中喜欢的东西……”昨天下午,上海浦东新区爱心养老公寓里,几十名老人围坐在一起,在大学生志愿者等呵护下,愉快地开展互动活动。现场不时响起笑声掌声。

酷暑天里,除了为老人们送上清凉、关心外,老人的心理健康也引起社会关注。当天,“爱,在您身边”永达公益老人陪伴志愿活动启动仪式在这里举行,并

成为永达公益2023年老人服务第一站。据悉,接下去的2个月内,大学生志愿者们将陆续为浦东21家养老机构的老人送去夏日陪伴。

正在上师大就读研究生二年级的金敏贤是学生会的负责人,她告诉记者,“自己家里也有老人,希望利用暑假时间到养老院里做点事情。”在活动开始前,学校心理专业老师专门为他们做了统一培训,并安排了活动内容。包括和老人聊天、倾听

老人讲过去的故事、设计互动活动等。

75岁的柳安妮老人精神矍铄,谈吐大方,退休前是一名小学教师。“我是去年2月份住进这家养老公寓的,一房一厅有私人空间,养老院的工作人员也很和善。夏天为我们准备了大麦茶、绿豆汤,经常关心我们,很温暖。”她说,自己很喜欢和年轻人交流,对大学生志愿者来养老院很期待,希望这样的活动多多益善。

本报记者 宋宁华